

活色生香的扬剧《郑板桥》

刘旭东

天地间得一好戏，须得天时地利人和。扬剧《郑板桥》就是幸得了诸种要素的一台好戏，编剧、导演、演员、音乐、舞美、造型之间相互成就，堪称完美，实在值得庆幸！

在我看来，《郑板桥》具有五美：结构之美，人物之美、文辞之美、意境之美、主题之美。

对于观众来说，结构之美其实是隐形的，但却是有力的。编剧用一个楔子挑起了上下两篇，使得全剧结构形同哑铃，有一种对称之美，构成了艺术的张力。上篇是“十载扬州作画师”，共有四节：《道情》《偷儿》《画幅》《前缘》，写了郑板桥与饶五娘的奇缘，与卢抱孙的结识，与张从的过节。楔子是“一枝一叶总关情”，直写郑板桥到潍坊作县令开仓放粮一节。下篇是“任尔东西南北风”，也是四节：《归客》《虹桥》《狗肉》《石头》，写其晚年再居扬州的故事，写得波澜起伏。既有对八怪凋零的感伤，又有张从骗画的奇峰突起，还有卢抱孙案发被捕的不胜唏嘘，更有寒士赠阅《石头记》的“飞来石”一般的逸笔巧思。这种构思之奇特，针线之绵密，不禁令人叫绝。

人物之美主要体现在主角郑板桥上，还体现在配角卢抱孙、张从和饶五娘上。虽然着墨不多，但人物形象却呼之欲出。卢的爱才惜才、爱财贪财、以致官场沉浮，让人感慨。张从的飞扬跋扈、挥金如土、投机钻营，活灵活现。饶五娘的美貌痴情、开朗泼辣，真正是郑板桥的福星。这些人物的精心设置是别具深意的，卢抱孙代表官场，张从代表商场，饶五娘则代表亲情，郑板桥的形象就在与他们的关系中得到塑造和凸显。

文辞之美在于剧中的唱词和念白。这是罗周创作的一贯特色。比如，郑板桥从潍坊卸任后回归扬州时与五娘唱道：“五娘啦，不是板桥梦扬州，而是扬州梦

我不胜愁。当初一别年岁久，那虹桥樱桃，隋堤杨柳，常记酒人个个，诗人某某，璨烂花径，点点沙鸥；思故地如美人，风流依旧；却叫她执手间，笑我白头。”这种唱词在全剧中几乎是信手拈来，俯拾皆是。

意境之美，既在一头一尾的设计上，也在全剧氛围的营造上。全剧以“板桥道情”始，以“板桥道情”终，加之中间又穿插一次。“板桥道情”的三次运用，实在精妙，既突出了板桥独特的个性，也强化了全剧的意境。而将板桥所画的兰竹石布局于全剧，既体现了板桥的精神，也烘托了全剧的意境之美。特别是郑板桥在墨竹图上题诗一节最为动人。“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”这首千古绝唱，对全剧有画龙点睛之功。

主题之美集中在郑板桥的人格之美。他的为官之道，他的书生本色，他的为民情怀，他的文人性情，他的诗书画三绝的才情，他对生命意义的坚守……焕发出理想的光芒。这是作者笔下的理想人格，也是千百年来中国优秀传统文化的理想化身。从这个意义上说，扬剧《郑板桥》实现了其创造性转化创新性发展的真正价值。

扬剧《郑板桥》还有一大特色，就是正剧中含有强烈的喜剧色彩。喜剧色彩是扬剧这一地方剧种的特色，但在许多作品特别是其古装戏中是较难体现的。编剧却凭借过人的才情，挥洒自如地植入了许多喜剧元素，如郑板桥与五娘的离奇相识，郑板桥将夜访的卢抱孙误作小偷，张从作为盐商的炫富出场，卢抱孙升官后回到扬州的春风得意，老糊涂用“狗肉骗画”的奇谋绝计等等，都充满喜剧色彩。剧中，喜剧效果有时又得来全不费功夫，比如，板桥从潍坊归来，五娘一句“扬州房贵”，即赢得满堂彩。这种喜剧效果是编剧认识到郑板桥作为扬州八怪之“怪”与扬剧的喜剧特色有着天然的契合而有意创造的结果。

更为难得的是，用扬剧写扬州八怪的《郑板桥》，既有十分雅致的文学品格，又有充盈的市井气息。在人物关系中，在情节推进中，在台词唱词中，布满了许多历史信息，诸如盐商、官员、市民、家班、狗肉、嫁妆、彩礼、抬轿、戴枷、斗酒甚至三把刀，等等，都呈现了那个时代扬州生活的杂色，让全剧成为一个反映扬州历史场景和生活方式的多棱镜，色彩斑斓。

剧本是一剧之本，再好的本子，也只是本子，它要立在舞台上，才算完成，这就需要表演、导演、音乐、舞美等各部門的全力配合。“扬剧王子”李政成是此剧成功的灵魂人物。他以极大的热情投入到该剧的创作中。从出场到谢幕，郑板桥这一人物的举手投足、唱念做打都是经过精心设计的。出场时中年的郑板桥，终场时年迈的郑板桥，身形步伐都有明显的差异。好演员才能如此细致入微地将人物内化于心，外化于行。他的唱腔和表演既有扬剧的底子，又有京昆的特色。剧中，他与郑板桥已经合为一体了。他让观众相信，他就是郑板桥，郑板桥就是他，他是饰演郑板桥的不二人选。因为此剧的成功，说他是扬剧表演艺术家，当不为过。其余配角演员都很称职出色，多次赢得满堂彩。

导演韩剑英与扬州扬剧团多次成功合作。在这部剧中，特别突出了“机趣”二字。李渔说，“机者，传奇之精神；趣者，传奇之风致。少此二物，则如泥人土马，有生形而无生气。”此剧的机趣原是剧本提供的，但导演敏锐地抓住了这一特点，在舞台上做了放大和强调。如第二场小偷一节，显然借鉴了京剧《三岔口》的“误会法”，妙趣横生。还有，饶刘氏与郑板桥的讨价还价，张从出场时大摆炫富的派头，卢抱孙复出时颠轿一节中与衙役的打趣，老糊涂以狗肉骗画后，郑板桥与张从关于大糊涂小糊涂、贪心与贪嘴的对白等等，都深得机趣之妙，让全剧活色生香。

编剧罗周是不世出的个中高手。她

写郑板桥，真正做到同气相求，与郑板桥的精神世界合二而一了。她在历史、传说与民间故事中自由出入，为观众创造了一个她心中的郑板桥，用她自己的话说就是——

“我跟着郑板桥走过了繁华似锦的扬州，无数金箔纷纷洒落，迷离了众人之眼。我们走过纸醉金迷，它脆弱得像被美酒浸透的丝绸，而后，走入一片空茫，孤独又泰然。”

板桥先生，平生好画兰、竹、石头，道是“四时不谢之兰，百节长青之竹，万古不败之石”，那便由着他挥洒翰墨吧。剧中竹兰石三画，画出的是他自己：那“千秋不变之人”。

沉沦、放弃是何等轻易，何等常见。胆怯、贪婪、嫉妒、好胜、傲慢……都能使人迷失生命之舵，再一经雨雪雷打，不免直堕渊底。郑板桥呢，他始终如一，荣名利禄从他身上滑落，就像微风拂过翠竹，一阵“沙沙”低吟，再不着一丝痕迹。

这便是我心中的郑板桥，我想写的板桥先生。我连缀一个个小段子写他；我以两度客居扬州之上下两本为结构写他；融合“诗书画”三绝写他；用盐商、官绅之沉浮变迁来衬托他；又不忘以俏丽的爱来温暖他、以百姓的敬慕来慰藉他……令他低入尘土，受尽苦寒，又跃然而出，好似海上升起了明月。

这是被普通、平淡人生孕育的崇高，是在坚守、清白中实现的永恒。”

通观全剧，罗周显然完美实现了她的艺术理想。

扬州扬剧团近十年来推出了《衣冠风流》《不破之城》《鉴真》等古装戏，多为扬州本土题材，却大有中国精神价值，取得了令人欣喜的成就。这些优秀剧目将扬剧这一地方剧种带入了一个新境界，有时几乎可以与京昆相媲美。但同时，如何既学习京昆，又保持地方剧种特色，成为戏剧界的又一难题。

好在《郑板桥》的成功，为我们提供了有益的启示。

我的“特殊”学生

卢世凤

秋风飒爽，又是一年教师节，每当此时，我就会想起我的“特殊”学生。

那年，哥哥出生时因难产而患了脑瘫，为此，父母对他百般呵护、疼爱。然而，到了哥哥上学的年龄，却因患脑瘫而不能上学。

然而，由于父母重男轻女观念严重，在我到上学年龄时，他们一直都没有送我去上学的意思。邻居们纷纷议论，有的说：“婶娘娘啊，咋还不送小凤儿去上学呀？”有的说：“小凤儿这么机灵聪明，不去上学可惜了！”……父母听了邻居们的议论，于是沉默了。这天夜里，我无意中听到母亲对父亲说：“咱们还是让小凤儿上学吧，尽管她是个女孩，可读多读少也没关系，不然邻居们……”良久，父亲沉沉地说：“那你明天准备准备。”

第二天，母亲将我送到校门口，临别时对我说：“小凤儿啊，在学校一定要听老师的话，上课要认真听，勤做笔记……”母亲絮絮叨叨的，我重重地点点头：“知道了！”

懂事的我在学校里非常乖巧，也很努力，每次考试都非常优秀，经常得到老师表扬，同学们也夸我聪明，就连邻居们都纷纷竖起大拇指对母亲和父亲说：“你们家小凤儿真聪明，日后必定有大出息啊！”父母亲被说得一下面红耳赤，竟不知说什么好。

时间过得很快，转眼我就上了中学，学校离家很远，每个月才能回家一次。每次回家看到哥哥躺在床上，连翻身都显得那样艰难吃力。看着哥哥的样子，我心里很不是滋味：“如果哥哥不是因为生病，我想，此时此刻，他也能安静地坐在宽敞的教室里听老师的课，背自己喜欢的古诗文，读自己心爱的书……可是，这一切都因为疾病将他的梦想打碎了！”想着，我不禁泪流满面。“哥，我教你读书习字吧！”我突然突发奇想。哥哥听了，兴奋得直点头，用含糊不清的语气说道：“好——啊——我会——努力的。”

于是，我拿来以前我用过的语文课本，从最基础开始教哥哥，我念一个字，他念一个字。可是，由于他口齿不清，每次教他，我都好吃力。有一回，教他背李白的《静夜思》，教着教着他竟然哭了。看着他哭的样子，我一下子气就上来了：“不就是背一首诗吗？有什么好哭的？真是受不了你，自己学吧！”说着，我将书本甩在他跟前气冲冲就走了。

父亲和母亲听到后，立马走了过来，看着哭得伤心的哥哥，父亲对母亲说：“你看看，要不是当初你说要让小凤儿去读书……现在好了，翻脸不认人了吧！”母亲听了，一时哑然。良久，母亲也哽咽道：“可是，那有什么办法？咱世文儿又这样，读书是不可能的，小凤儿还小，我想长大后她会懂事的，会孝顺的！”听着母亲的话，我既羞愧又内疚，决定今后对哥哥一定要耐心点。

就这样，每逢假期，我就一门心思教哥哥读书、认字和算术。哥哥也很努力，所教的知识很快就学会了。

这年，我以优异的成绩考上了大学，临走时，我把所有的书本都送给了哥哥，哥哥兴奋得一个劲说会好好学习，不辜负我的期望，更不会辜负父母的重托。大二这年，一天，在书店看书时，我被一本名叫《我的妹妹老师》的书吸引了，拿下来一看，署名为卢世文，这不是我哥哥的名字吗？我既惊喜又紧张，焦急地翻看里面的内容，里面竟然有一个描写当年我教他读书习字的场景，他在里面写到我教他李白《静夜思》之所以哭，是因为他想到我身在远方求学一定很思念家乡，所以不禁为我流泪，末了，他在文中再三感谢我教会了他读书、认字，从而让他成为一个“文化人”。看着这篇文章，抚摸着这本书，眼泪又一次湿润了我的眼睛。

如今，我确确实实成为了一名人民教师，然而，哥哥是我的第一届学生，是我最特殊最优秀的学生，他使我永生难忘。

繁荣书单



杨平著
2023年3月
江苏凤凰美术出版社

《高堂粉墙烛下见：中国山西乡村古壁画探幽》

简介：本书记录了作者近10年来寻找山西乡村壁画的经历，通过描写20多幅极具欣赏价值的古代庙宇壁画，展现乡村古典文化保存的现状及其面临的困境。语言生动细腻，通过展现古代庙宇的古壁画的迷人魅力，使人身临其境，给读者视觉上的冲击，激发了人们对传统文化的保护欲望。这些壁画，用表现整个画面意境的艺术意象，极大地吸引和调动着读者用自己丰富的艺术联想去悉心感受它。



孔祥秋 摄

稻金黄秋收忙

“唰唰”的美妙声中，金黄的稻谷温柔地躺下。一个小时后，水田露出了它干瘪的胸膛。日上三竿，日头渐烈。我累得喘不过气，无力地坐在田坎边，看着父亲在打谷桶边，一下又一下地摔打着割下来的稻谷，在身体的起伏中，稻谷与谷桶发出了欢快的合唱。脱过粒的稻草，在阳光下冒出清新好闻的气味。我和母亲一个扯袋，一个装谷，把所有的袋子装完，然后拉到晒谷坪。

整个田野里闹哄哄的，大人们忙着收谷，小孩也来凑数但却大多帮不上忙，反而让泥巴擦成花脸猫。被母亲吼了两句后，干脆去旁边逮蚂蚱。

脱粒后的稻草七零八落地躺在稻田中，收完谷子后，一把一把的捆扎起

来，然后再一层层地码放，太高了一个人就站在上面码，一人在下面递上去。

一盏茶的工夫，一个草垛就码整齐，这些稻草在冬天里可以拿来给牛吃，又可以用来垫牛栏，待到来年开春挑到田中沤肥，就这样稻草从哪里来又终将回到哪里去。

晒谷了。晒谷多时的晒谷场传来了

说话声和走动声，早起的老人用竹扫把打扫晒谷场上的尘土，发出“刷刷”的声音，传出好远。村里收回稻谷的人家用斗车拉来稻谷，一包包摊开在晒场上，然后用竹耙摊薄、摊匀，像一块块正方形，后来的人家只能选择边角来晒谷子了。不一会儿，整个晒谷场全部晒满稻谷。从远处看，方块形状、斜角形状的稻

黄淑芬

当麻雀欢快的叽叽喳喳声从寂寥的天边覆盖下来，穿过茂盛的树林，掠过高大的屋檐，然后从明亮的窗户外一声又一声地传进守候已久的耳朵时，人们的视线被牵向了屋外广阔的田野中。

父亲搭手放在额头上，向田野眺望，金黄的稻谷低着头弯着腰，精神抖擞地在肥沃的土地上整齐地排列着，像等待阅兵的队伍接受最后的检阅。阳光下，颗粒饱满的稻谷仿佛披上一层金光闪闪的外衣。微风一吹，它们便在田间左摇右摆跳起欢快的舞蹈，如同滚滚海浪一样向人们扑涌而来。

饥饿的镰刀似乎闻到了稻谷成熟的气息，迫不及待地在空中划出优美的弧线，贪婪地吮吸着醉人的麦香，在一阵阵